



“一周金琪秀”秀出学生闪光点

西南位育中学党委书记金琪让德育变得生动

上海不会忘记他们 教育梦·创新路

说起“校党委书记”，很多学生脑海中浮现的是一张“严肃脸”。但是，徐汇区西南位育中学党委书记、副校长金琪在师生心中却完全不是这样的形象。

她是学校的“脱口秀明星”，每周一午会时，她谈论新闻热点，发现校园凡人美事，被同学们亲切地称为“一周金琪秀”；她也是不动声色的“武林高手”，不用红脸也不用呵斥，就能制止成长中的冲动，抚平青春期的叛逆。

拉开金琪办公室的抽屉，20余本工作札记记录下从教32年的心得和秘笈。

小札记化解管理难题

“宜山路交通改造，学校门口交通拥堵加剧，必须要有应对预案”“行政楼的楼梯扶手有些松动，是否需要加固？”“学校门口书摊售卖伪劣产品，需要街道综合治理”……金琪的每本工作札记都记得密密麻麻。每天，她都爱在校园里兜兜转转，看到什么、想到什么都随手记下



金琪善于发现校园凡人美事

资料照片

来，已经成了习惯。为教师办公室窗台加装防护栏，把灌木丛改造成学生迷你健身区，走在西南位育校园，暖心的小改动随处可见。

一个人的观察毕竟有限，在金琪倡议下，学校邀请家长和学生“相约星期四”，学科教师、班主任、学校管理层全部接受预约。有学生吐槽，统一配餐品种单一且容易变冷，3年前，学校启动了食堂改造工程，如今，十几个窗口提供各类餐食，午餐成了同学们每天最期待的时间。有

家长犯愁，孩子有“早恋”的苗头，而在金琪看来，不能用这个词简单地定义孩子们懵懂的感情，她请来学生、家长和老师一起召开“圆桌会议”，共同探讨男女生如何避免“交往过密”，引导学生思考，“小船刚刚起航，何必匆匆靠岸”。

设“学生民主议事堂”

校教导副主任谢敏始终记得几年前发生的风波：有个高一男生初入校，对学校处处不满，编制了一段

视频，放在网上传播。论成绩，男生是优等生，如何应对“刺头儿”的举动，老师们伤了脑筋。

“金书记把这个男生叫过来，并没有批评，而是邀请一起吃午餐，边吃边聊。”谢敏说，这“以柔克刚”的方法确实出乎大家意料，但“很金琪”。

“不能因为学生有异议，就压制他的想法，相反，要鼓励学生通过合理手段和方式表达诉求，尤其是网络时代，学生更要具备良好媒体素养。”金琪说。受到这件小事启发，从2010年起，西南位育中学成立了“学生民主议事堂”，由学生会维权部牵头，各年级均设有自主管理委员会。食堂菜价要提价，必须通过学生听证；新校服选什么款式，民主投票产生；希望学校增加拓展课程，也能通过这一渠道申请。如今，在这所中学，春游和秋游的路线和任务菜单设计，由学生全程参与。其中，“城市探宝”聚焦申城人文景点，“农村探宝”则深入普通农家，受到学生欢迎。

这两天，来自高三男生朱禹同的校室内网球场改建提议又放在了金琪手边。小朱认为，网球场如果增加羽毛球和乒乓球设施，会满足更多学生运动需求。金琪指导他做好经费预算和可行性研究，一份成熟

的“议案”诞生了。

发现身边的美

金琪分管德育工作，在西南位育中学，“德育”二字因为每周一中午的“一周金琪秀”时间，变得亲切生动。

“一周金琪秀”秀的全是学生。“群星耀西位”板块，不看成绩，只看特长。他们中，有善于时间管理的达人，也有发现火情及时报警的热心肠。这学期开学，桥牌班的几个孩子带着暑假摘得的全国比赛金牌登上了舞台，不过，金琪希望同学们除了看到金牌，更应该看到，当一个人因兴趣而学时，会激发多大的动力。

“发现身边的美”板块让金琪颇有感触。一开始，同学们说哪有这么多好人好事啊！有的班级交上来的名单几乎是空白。渐渐地，经过引导，这一栏目成了校园网上的人气王——出门发现公交卡没钱，门卫阿姨借钱给自己回家；手机忘了丢哪，清洁工人捡到还了回来；一个同学骨折了，其他同学担任“人工司机”在各教学楼间穿梭……金琪欣慰地看到，在一个个闪光点被发现时，同时放大的还有学生的眼界和心胸。 本报记者 陆桦华

郭声琨在上海调研反电信网络诈骗工作时强调

有效防范精准打击 遏制电信网络诈骗

据新华社上海9月7日电 国务委员、公安部副部长郭声琨6日在上海调研反电信网络诈骗工作时强调，要牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持关口前移、标本兼治，坚持综合施策、齐抓共管，以更加扎实的措施有效防范、精准打击，坚决遏制电信网络诈骗犯罪，切实维护人民群众财产安全。

郭声琨要求，要有效整合各部门力量资源，充分运用大数据、云计算等技术，切实强化事前预警、事中劝阻，努力减少案件发生。要完善即时查付、紧急止付、快速冻结和第三方支付账户管理等制度，确保一旦

发生电信网络诈骗案件能够快速响应、联动处置，最大限度避免和挽回群众财产损失。要针对电信网络诈骗犯罪的新动向、新特点，不断探索创新工作机制、提升打击能力，持续推进国际执法合作，坚决把犯罪分子绳之以法。要强化源头治理，严厉查处违规行为，严格落实监管责任，深入开展重点地区整治，努力形成全国一体化防范打击治理电信网络诈骗犯罪的格局，有效挤压电信网络诈骗犯罪活动空间。要广泛深入开展防范电信网络诈骗宣传，及时揭露不法分子的犯罪伎俩，切实提高群众防范意识和能力。

豫园商城展示非遗绝技



豫园商城非遗项目暨经典品牌文化展活动今启动。上海老饭店一展绝技，“扣三丝”刀工等将日常生活中的食材“点石成金”。童涵春堂的药丸制作师傅用海绵轻蘸些水，均匀地擦在竹匾上，一点点在竹匾上加适量的药材粉末，手拿竹筛慢慢地刷，然后扎马步，用腰部力量按顺时针方向摇动竹匾，反反复复，那些不起眼的药材粉末竟然渐渐成形，成为直径为2.5毫米大小的药丸。

豫园商城现有豫园灯会、老饭店本帮菜制作技艺、南翔馒头制作技艺、梨膏糖制作技艺等13个非遗项目。

图为食品雕刻展示 本报记者 杨玉红 周馨 摄影报道

十里南京路

上海购物节·精彩新世界

活动时间：2016年9月9日~9月18日

200元换500点

用足积分

A档=4折

B档=5折
C档=7.6折

广告

鲜肉月饼 香飘中秋

会员单笔购物满500元

送 中华老字号沈大成 现烤鲜肉月饼一盒

<仅限现金、银行卡付款；数量有限，送完为止>

刷会员卡购物·享2倍积分

6F会员中心免费办卡 即开即用 积分抵现

一个新世界

上海新世界股份有限公司 地址：上海市南京西路2-88号 邮编：200003 电话：63588888转 以上活动详见现场海报